



龙门石窟遗产保护经验登上联合国舞台

□洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 王青茹

近日,第七届“亚太遗产实践者联盟”系列年会在浙江杭州启幕。来自全球7个国家的专家和代表140余人参会。会上举行了亚太地区世界遗产保护优秀案例颁奖仪式,对来自全球的5个遗产地进行了表彰,其中由龙门石窟研究院申报的“中国乡村发展基金会哔哩哔哩捐助——龙门石窟保护修复工程”获得“世界遗产贡献可持续发展目标‘环境与韧性’优秀案例奖”。

2021年7月,河南多地遭受暴雨侵袭。龙门石窟部分洞窟受极端天气影响,渗漏水、微生物滋生、危岩体失稳等病害明显,急需得到有效治理。彼时,幻电科技(上海)有限公司(哔哩哔哩)通过中国乡村发展基金会向龙门石窟研究院捐赠300万元,用于支持



项目施工区域 (图片由王青茹提供)

龙门石窟的保护修复工作。

按照项目实施方案,龙门石窟研究院于2022年8月至2023年7月开展了“龙门石窟莲花洞至石牛溪区域保养维护项目”。

该区域有200余个窟龕,开凿年代从北魏延续至唐朝,有较高的艺术价值。通过对此区域开展详细的病害调查,龙门石窟研究院编制了项目的保养维护方案,并

根据调查结果,针对危岩体、渗漏水、裂隙等病害,采取清理积尘、粘接归位、修复窟檐、洞窟局部坍塌修复、增设滴水檐、导水引流等措施,对其进行治理和保养维护。

同时,龙门石窟研究院还研发了龙门石窟现状调查及保养应用平台,记录保养维护的全过程。在实施过程中,技术人员创新性地采用3D打印技术对10余处坍塌洞窟窟龕进行修复,起到了很好的保护效果。

“亚太遗产实践者联盟”由联合国教科文组织面向亚太地区《世界遗产公约》缔约国成立,旨在促进亚太地区世界遗产地的保护与可持续发展。在本届年会上,龙门石窟研究院保护研究专家还面向来自世界的参会者介绍了项目经验,并分享了获奖项目成果和对其他遗产保护者的启发与借鉴价值,让龙门石窟遗产保护经验登上联合国舞台。

时政·第一线

通过提升改造、运营前置,洛浦南堤西苑桥至文仲大道段业态更多元

洛浦南堤上新景

□洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 张俊望 文/图

冬意渐浓,寒风凛凛。近日,推开“T&R coffee”的门,一股浓郁的咖啡香气迎面扑来。找一个靠窗的位子坐下,抬头远望波光粼粼的洛河,聆听优美音乐,品味香浓咖啡,让人心情舒畅。

“我第一次考察就看中了这里,临着洛河,环境优美、静谧,适合安静品尝咖啡。”“T&R coffee”的“00后”老板田航瑜说。

“T&R coffee”位于洛浦南堤西苑桥西侧,在田航瑜的打理下,“T&R coffee”开业两个月有余,已成远近闻名的“网红打卡地”,吸引不少年轻人“打卡”、消费。

从“T&R coffee”一路往西,篮球场、网球场、茶餐厅、面包店等运动场地、店铺沿洛浦南堤依次排开,给冬日的河边增添了几分生机活力。

这正是洛浦南堤提升改造项目的成效。该项目位于洛龙区滨河南路北侧,东至西苑桥、西至文

仲大道,全长6.6公里,占地面积约83.78公顷,是我市东西景观绿轴的重要组成部分。

“之前,这一片主要是沿河公园绿地,环境虽好但缺乏配套设施。”该项目建设方洛阳龙丰建设投资有限公司相关负责人介绍。

自去年起,洛龙区对这一区域进行提升改造,以“生态优先、服务宜居”为设计理念,构建“一环、三区、多节点”布局,将这一区域打造成市民运动休闲的示范性公共绿色空间。

如今的洛浦南堤西苑桥至文仲大道段,新增了很多运动场地,运动元素满满。6个篮球场、4个网球场、16个乒乓球桌、4个羽毛球场、2个五人制足球场、2个轮滑场、14个儿童休闲场地,为周边市民提供了运动休闲的好去处。

场地建好了,但后续管理维护还需要费用,如何保证常态长效运营?为提升运营能力、丰富周边业态,洛龙区坚持运营前置理念,在规划建设时同步开展招商运营,引进休闲、文创、运动等



咖啡馆室外休闲区

业态,努力将这一区域建设成青年集聚新地标,并通过多元化运营“反哺”后期建设管理。

“在和客商对接时,我们注重收集大家对建筑风貌、建筑面积、用水用电等方面的要求,确保新建建筑更符合客商的运营要求,减少后期调整优化的成本和时间。”上述负责人介绍,目前,该项目共建设21个售卖驿站、商业单体等商业服务配套设施,引进咖

啡、亲子烘焙、露营基地、茶餐厅等业态,初期年运营收入100余万元,可有效保障项目后期建设运营费用,预计3年至5年可实现收支平衡。

冬日虽冷,但洛浦南堤西苑桥至文仲大道段依然吸引了不少市民前来“打卡”、锻炼。随着项目后期的持续推进,这一区域将成为洛河岸边又一颗闪亮的明珠。